

狗狗币图片，资料图。图片来源：新京报网。

币圈一向很魔幻。

近日，如日中天的狗狗币（Dogecoin）大跌近40%，价格近乎腰斩，引发舆论关注。

更让人想不到的是，这一事情居然起源于亿万富翁埃隆·马斯克参与的一档节目。

当地时间5月8日，特斯拉CEO马斯克参与主持美国老牌娱乐综艺节目《周六现场》。节目中，马斯克称自己为狗狗币教父（Dogefather），狗狗币是货币的未来，是一种不可阻挡的金融工具，并将接管世界。

他还补充说，狗狗币和美元钞票一样真实。但在主持人连番追问下，马斯克“被迫”承认狗狗币是一场“骗局”（hustle）。随后，狗狗币价格大跌。

仔细观察狗狗币价格走势不难发现，被不少“炒币发烧友”认为是“空气币”的狗狗币虽然涨涨跌跌，但却始终与马斯克的公开发言密切相关。马斯克俨然成了狗狗币的代言人。

这也让部分网友怀疑狗狗币已经成为了马斯克的形象个股——支持马斯克，就买狗狗币？

和马斯克深度绑定的狗狗币

马斯克和狗狗币的联系最早要追溯至2019年。

2019年4月，狗狗币社区曾发起过一个活动，评选狗狗币的CEO，马斯克得票第一。当时他曾把推特的称号改成狗狗币CEO，不过很快就删除。

时隔一年多后，马斯克再次于2020年12月20日连发4条推特，提到加密货币，表示自己对比特币很感兴趣。当天狗狗币价格从0.0039美元涨到0.0046美元。

在年初著名的“韭菜”大战“机构”GME事件中，WSB（一个叫“华尔街赌徒”的论坛）又捧红了狗狗币，在1天内暴涨近10倍，跻身市值第七。

2021年2月8日，马斯克连发3条推特继续助跑狗狗币，而且特斯拉宣布购买15亿美元的比特币。狗狗币在高位大幅度波动，价格维持在0.08美元高位，比特币从38000美元一举涨到46000美元。

2021年2月24日，马斯卡将推特简介改为“Doge整天，Doge整晚”，狗狗币24小时涨逾24%。

.....

以“狗狗币”为关键词进行搜索，从去年12月到现在为止，5个月左右的时间，马斯克一共发了接近30多条关于狗狗币的推特。此外，他还在推特上频繁提到比特币和以太坊相关的信息。

因而也有一些看好特斯拉的网友称，马斯克已经渐渐演变成加密货币的狂热追求者。

马斯克如此频繁公开表示支持狗狗币，以至于大众普遍认为，“马斯克和狗狗币”牢牢绑定、密不可分。

以至于，每次马斯克公开宣称支持狗狗币，都会推动狗狗币的价值增加——只要马斯克公开表示支持狗狗币，狗狗币就会应声上涨。

目前，在美国各大自媒体平台上，聊得最多的话题就是狗狗币。有关炒币的话题、App等热度都排在前面，也可见马斯克的影响力。

所以问题就来了，马斯克为何在社交平台频喊狗狗币？把自己和狗狗币绑定在一起，马斯克有何用意？

狗狗币不过是“割韭菜”的标的

这就不得不普及下狗狗币的渊源。

狗狗币不是新事物，其最早诞生于2013年12月，由两位工程师发明并推出，因使用了魔性洗脑表情包“Doge”作为标志，在网络世界走红。发明的初衷也是用来嘲讽戏仿比特币的加密货币。

因为狗狗币与Reddit社区有很强的文化联系，后来成为国外草根社区Reddit的官方打赏币，这时候的作用也只是“小费货币”。

但在马斯克公开支持狗狗币，助推狗狗币上涨的同时，狗狗币也被相当一部分“炒币发烧友”认为是没有任何价值的“空气币”。

稍微了解狗狗币的诞生历史就能发现，虽然与大热的比特币都是加密货币，但比特

币有2100万枚的上限，而狗狗币是在比特币的代码基础上修改诞生的，几乎没有技术创新，第一年挖出2100万枚，以后每年发行50亿枚，没有上限。

请注意这句话，“没有上限”。没有上限，决定了狗狗币可以无限发行，可以最大限度地吸引投资者参与，这意味着什么？——理论上讲，可以有无数人入局，而庄家也可以赚得无穷多。

虽然种种因素表明，狗狗币毫无“价值支撑”，但狗狗币同时拥有其他加密货币所不具有的优势，比如，基本所有的交易所都有狗狗币，有一定知名度。如果用来“割韭菜”，它是最好的标的。

有网友评论：比特币涨，厉害的是币；狗狗币涨，厉害的是马斯克。

在马斯克公开宣布支持狗狗币之前，狗狗币交易量极低，且目前尚无大型机构明牌购入狗狗币，给它背书。也就直接导致，狗狗币成了马斯克的个人IP代言工具。

代言狗狗币，马斯克由此完成“名”“利”双收。他甚至还称，要通过星舰把狗狗币带到月球上，得意之情溢于言表。

无论是狗狗币，还是马斯克高呼的“柴犬币”，恐怕最后都是他的“临时提款机”。不少跟着马斯克炒币，幻想一夜暴富的人，最终可能都成为被“割了韭菜”的“白日梦想家”。

毫无疑问，包括狗狗币在内的许多加密货币不过是一堆泡沫，没有价值。

现在它们的所谓“价值”只是建立在投资者认为其“会继续涨”的共识之上，一旦泡沫被刺破，投资者终究会意识到，“币圈”只是一个“骗局”罢了。

□丁慧（媒体人）

编辑：陈静 校对：李立军